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1. GENERAL WARNINGS

«  Carefully read and follow the instructions contained in this instruction booklet.

«  After boiler installation, inform the user regarding its operation and give him this
manual, which is an integral and essential part of the product and must be kept with
care for future reference.

« Installation and maintenance must be carried out by professionally qualified person-
nel, in compliance with the current regulations and according to the manufacturer's
instructions. Do not carry out any operation on the sealed control parts.

« Incorrect installation or inadequate maintenance can result in damage or injury. The
Manufacturer declines any liability for damage due to errors in installation and use,
or failure to follow the instructions.

«  Before carrying out any cleaning or maintenance operation, disconnect the unit from
the electrical power supply using the switch and/or the special cut-off devices.

. In case of a fault and/or poor operation, deactivate the unit and do not try to repair
it or directly intervene. Contact professionally qualified personnel. Any repair/re-
placement of the products must only be carried out by qualified personnel using orig-
inal replacement parts. Failure to comply with the above could affect the safety of
the unit.

*  This unit must only be used for its intended purpose. Any other use is deemed im-
proper and therefore hazardous.

«  The packing materials are potentially hazardous and must not be left within the
reach of children.

*  The unit must not be used by people (including children) with limited physical, sen-
sory or mental abilities or without experience and knowledge of it, unless instructed
or supervised in its use by someone responsible for their safety.

«  The unit and its accessories must be appropriately disposed of, in compliance with
the current regulations.

+  The images given in this manual are a simplified representation of the product. In
this representation there may be slight and insignificant differences with respect to
the product supplied.

THE DECLARATION OF CONFORMITY MAY BE REQUESTED FROM THE MANUFACTURER.

2. OPERATING INSTRUCTIONS

2.1 Introduction

Dear Customer,

Thank you for choosing a LAMBORGHINI boiler featuring advanced design, cutting-
edge technology, high reliability and quality construction. Please read this manual care-
fully since it provides important information on safe installation, use and maintenance.
EL-DB N is a high-efficiency heat generator for the production of heating hot water, suit-
able for operation with blown oil or gas burners. The boiler shell consists of cast iron el-
ements, assembled with steel stays and double cones, whose profile is specially
designed with optimum division of the fins, offering high thermal efficiency and therefore
high energy-saving.

2.2 Control panel

fig. 2 - Control panel for models EL-DB N 95

Key
1= Thermometer
= Ignition switch
3= Manual reset safety thermostat
= 1st stage temperature control knob
5= 2nd stage temperature control knob

2.3 Turning on and off
Boiler lighting
Open the fuel shutoff valves.
Switch on the power to the unit.
Press button 2 of fig. 1 to feed the boiler and burner. Refer to the burner manual for op-
eration.
Turning the boiler off
For brief shutdown periods just press button 2 of fig. 1 on the control panel , bringing it
to position “0”. For long shutdown periods, as well as operating button 2 also close the
fuel shutoff valve . To avoid damage caused by freezing during long shutdowns in winter,
add a suitable antifreeze to the system or completely drain the system.
2.4 Adjustments
Heating temperature setting
Set the required system temperature with the control thermostat 4 of fig. 1.
For the model EL-DB N 95, with the control thermostat 5 then set the temperature of the
2nd stage to a temperature 10°C lower than that of the 1st stage.

IMPORTANT: The temperature setting of the 2nd stage must always be

lower than that of the 1st stage..
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fig. 3 - Tperature adjustment for model EL-DB N 95

Room temperature adjustment (with optional room thermostat)
Using the room thermostat, set the temperature desired in the rooms. If the room ther-
mostat is not installed the boiler will keep the heating system at its setpoint temperature.
3. INSTALLATION
3.1 General Instructions
BOILER INSTALLATION MUST ONLY BE PERFORMED BY QUALIFIED PERSON-
NEL, IN ACCORDANCE WITH ALL THE INSTRUCTIONS GIVEN IN THIS TECHNICAL
MANUAL, THE PROVISIONS OF CURRENT LAW, THE PRESCRIPTIONS OF NA-
TIONAL AND LOCAL STANDARDS AND THE RULES OF PROPER WORKMANSHIP.
3.2 Place of installation
The boiler must be installed in a special room with ventilation openings towards the out-
side in conformity with current regulations. If there are several burners or extraction units
that can work together in the same room, the ventilation openings must be sized for si-
multaneous operation of all the units. The place of installation must be free of flammable
objects or materials, corrosive gases, volatile substances or dusts which, sucked by the
burner fan, can obstruct the pipes inside the burner or the combustion head. The room
must be dry and not exposed to rain, snow or frost.

I]g If the unit is enclosed in a cabinet or mounted alongside, a space must be pro-
vided for removing the casing and for normal maintenance operations. In par-
ticular, after boiler installation with burner on the front door, make sure the front
door can open freely without the burner striking walls or other obstacles.

3.3 Plumbing connections
The heating capacity of the unit must be previously established by calculating the build-
ing's heat requirement according to the current regulations. The system must be provid-
ed with all the components for correct and regular operation. It is advisable to install
shutoff valves between the boiler and heating system allowing the boiler to be isolated
from the system if necessary.
The safety valve outlet must be connected to a funnel or collection pipe to pre-
vent water spurting onto the floor in case of overpressure in the heating circuit.
Otherwise, if the discharge valve cuts in and floods the room, the boiler manu-
facturer cannot be held liable.
Do not use the water system pipes to earth electrical appliances.
Before installation, carefully wash all the pipes of the system to remove any residuals or
impurities that could affect proper operation of the unit.
Carry out the relevant connections according to the diagram in and thecap. 5 symbols
given on the unit.
The unit is not supplied with an expansion tank; its connection must therefore
be carried out by the Installer. The pressure in the system, when cold, must be
1 bar.
Water system characteristics
In the presence of water harder than 25° Fr (1°F = 10ppm CaCQO3), use suitably treated
water in order to avoid possible scaling in the boiler. Treatment must not reduce the hard-
ness to values below 15°F (Decree 236/88 for uses of water intended for human con-
sumption). Treatment of the water used is indispensable in case of very large systems
or with frequent introduction of replenishing water in the system.
If water softeners are installed at the boiler cold water inlet, make sure not to
reduce the water hardness too much, as this could cause early deterioration of
the magnesium anode in the hot water tank.
Antifreeze system, antifreeze fluids, additives and inhibitors
If it becomes necessary, it is permissible to use antifreeze fluid, additives and inhibitors
only if the manufacturer of these fluids or additives guarantees they are suitable for this
use and cause no damage to the heat exchanger or other components and/or materials
of the boiler unit and system. It is prohibited to use generic antifreeze fluid, additives or
inhibitors that are not expressly suited for use in heating systems and compatible with
the materials of the boiler unit and system.
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3.4 Burner connection

An oil or gas burner, with blown air for pressured furnaces, can be used if its operation

characteristics are suitable for the size of the boiler furnace and its overpressure. The

choice of burner must be made beforehand, following the manufacturer's instructions,

according to the work range, fuel consumption and pressures, as well as the length of

the firebox. Install the burner in compliance with the Manufacturer's instructions.

3.5 Electrical connections

Connection to the electrical grid
The unit's electrical safety is only guaranteed when correctly connected to an
efficient earthing system executed according to current safety standards. Have
the efficiency and suitability of the earthing system checked by professionally
qualified personnel. The manufacturer is not responsible for any damage
caused by failure to earth the system. Also make sure that the electrical system
is adequate for the maximum power absorbed by the unit, as specified on the
boiler dataplate.

The boiler is prewired and provided with a Y-cable and plug for connection to the elec-

tricity line. The connections to the grid must be made with a permanent connection and

equipped with a bipolar switch whose contacts have a minimum opening of at least 3

mm, interposing fuses of max. 3A between the boiler and the line. It is important to re-

spect the polarities (LINE: brown wire / NEUTRAL: blue wire / EARTH: yellow-green

wire) in making connections to the electrical line. During installation or when changing

the power cable, the earth wire must be left 2 cm longer than the others.
The user must never change the unit's power cable. If the cable gets damaged,
switch off the unit and have it changed solely by professionally qualified person-
nel. If changing the electric power cable, use solely “HAR HO05 VV-F” 3x0.75
mm2 cable with a maximum outside diameter of 8 mm.

Accessing the electrical terminal block

Undo the two screws “A” located on the top part of the control panel and remove the

cover “B“.

fig. 4 - Accessing the terminal block

3.6 Connection to the flue

The unit must be connected to a flue designed and built in compliance with current reg-
ulations. The pipe between the boiler and flue must be made from material suitable for
the purpose, i.e. heat and corrosion resistant. Ensure the seal at the joints and insulate
the entire pipe between boiler and flue, to prevent the formation of condensate.

4. SERVICE AND MAINTENANCE

All adjustment, conversion, start-up and maintenance operations described below must
only be carried out by Qualified Personnel (meeting the professional technical require-
ments prescribed by current regulations) such as those of the Local After-Sales Techni-
cal Service.

LAMBORGHINI declines any liability for damage and/or injury caused by unqualified and
unauthorised people tampering with the unit.

4.1 Adjustments

Burner adjustment

Boiler efficiency and correct operation depend above all on accurate burner adjustments.
Carefully follow the Manufacturer's instructions. The two-stage burners must have the
first stage adjusted to a power level not below the boiler's rated min. power. The power
of the second stage must not be higher than the boiler's rated max. power.

4.2 Start-up
Checks to be made at first lighting and after all maintenance operations that in-
volved disconnecting from the systems or an operation on safety devices or
parts of the boiler:

Before lighting the boiler

«  Open any on-off valves between the boiler and the systems.

«  Check the seal of the fuel system.

*  Check correct prefilling of the expansion tank.

«  Fill the water system and make sure that all air contained in the boiler and the sys-
tem has been vented, by opening the air valve on the boiler and any air valves on
the system.

. Make sure there are no water leaks in the system, domestic hot water circuits, con-
nections or boiler.

*  Check correct connection of the electrical system and efficiency of the earthing sys-
tem

*  Make sure there are no flammable liquids or materials in the immediate vicinity of
the boiler

o ! ; 5 5 - -

\ CALORECLIMA

Checks during operation

Light the unit on as described in sec. 2.3.

Make sure the fuel circuit and water systems are tight.

Check the efficiency of the flue and air/fume ducts while the boiler is working.

Make sure the water is circulating properly between the boiler and the systems.

Check proper lighting of the boiler by doing several tests, turning it on and off with

the room thermostat or remote control.

*  Make sure the fuel consumption indicated on the meter matches that given in the
technical data table on sec. 5.3.

*  Make sure the fumebox and burner door are tight.

. Make sure the burner works properly. This check must be made with the special in-
struments, following the manufacturer's instructions.

4.3 Maintenance

Periodical check

To ensure correct operation of the unit over time, have qualified personnel carry out a
yearly check, providing for the following:

The control and safety devices must function correctly.

The fume evacuation circuit must be perfectly efficient.

Make sure there are no obstructions or dents in the fuel supply and return pipes.
Clean the filter of the fuel suction line.

Measure the correct fuel consumption

Clean the combustion head in the fuel outlet zone, on the swirl disc.

Leave the burner on at max. for about ten minutes, then analyse the combustion,
checking:

- Correct setting of the elements specified in this manual.

- Temperatures of fumes at the flue

- CO, percentage content

*  The air/fume terminal and ducts must be free of obstructions and leaks

*  The burner and exchanger must be clean and free of deposits. For cleaning do not
use chemical products or wire brushes.

*  The fuel and water systems must be tight.

«  The water pressure in the system when cold must be approx. 1 bar; otherwise bring
it to that value.

*  The circulating pump must not be blocked.

*  The expansion tank (not supplied) must be filled.

The boiler casing, control panel and aesthetic parts can be cleaned with a soft
damp cloth, if necessary soaked in soapy water. Do not use any abrasive de-
tergents and solvents.

Boiler cleaning

1. Disconnect the power supply to the boiler.

2. Remove the front top and bottom panel.

3. Open the door by undoing the knobs.

4. Clean the inside of the boiler and the entire path of exhaust fumes, using a tube

brush or compressed air.
5. Then close the door, securing it with the knob.
To clean the burner, refer to the Manufacturer's instructions.

4.4 Troubleshooting

Fault

Two shutdown conditions resettable by the user can occur :

A Burner shutdown signalled by the special indicator. Refer to the burner manual.
B Cutting in of the safety thermostat, which occurs when the boiler temperature

reaches a value beyond which a dangerous condition may be created. To re-
store operation, unscrew cap 3 of fig. 1 and press the reset button below.
If the problem persists, request the assistance of Qualified Personnel or the After-Sales
Centre.
In case of a fault and/or poor operation, deactivate the unit, do not try to fix the problem
or directly carry out any operation. Contact authorised and professionally qualified per-
sonnel.
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5. TECHNICAL DATA AND CHARACTERISTICS
5.1 Dimensions, connections and main components

5.2 Pressure loss
Pressure loss water side
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fig. 5 - Dimensions, connections and main components
c a4 a5
e mm @ mm @ mm
EL-DB N 32 400 120+130 115
EL-DB N 47 500 120+130 115
EL-DB N 62 600 120+130 115
EL-DBN78 700 120+130 15
EL-DB N 95 800 120+130 115
al System delivery - 17 1/2”
a2 System return - 17 1/2”
a3 Heating system drain - 1/2”
a4 Flue connection
a5 Burner connection
34 Safety and heating temperature bulb
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fig. 6 - Pressure loss
A mbar
B Flowrate I/h
5.3 Technical data table
Model EL-DBN32 | EL-DBN 47 | EL-DBN62 | EL-DBN 78 | EL-DB N 95
Number of elements n° 3 4 5 6 7
Max. heating capacity kw 349 51.6 67.7 85.6 103 Q)
Min. heating capacity kw 17.0 343 458 59.0 708 Q)
Max. heat output kw 32 47 62 78 95 P)
in heating
Min. heat output kw 16 32 43 55 66 P)
in heating
Efficiency Pmax % 91.7 91.1 915 91.1 92
(80-60°C)
Efficiency 30% % 94.3 93.5 94.0 935 93.8
Max. working pressure | bar 6 [ [ 6 6 (PMS)
in heating
Min. working pressure bar 0.8 0.8 08 0.8 0.8
in heating
Max. heating °C 95 95 95 95 95 (tmax)
temperature
Heating water content | 18 23 28 33 38
Protection rating IP X0D X0D X0D X0D X0D
Power supply VIHz|  230/50 230/50 230/50 230/50 230/50
voltage
Empty weight kg 127 166 205 244 283
Combustion mm 350 450 550 650 750
chamber length
Combustion mm 300 300 300 300 300
chamber diameter
Pressure loss mbar 0.2 0.27 04 04 0.63
fume side

‘ | EN |
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5.4 Wiring diagram

Main wiring diagram EL-DB N 32-78

Electrical connection diagram EL-DB N 32-78

Key fig. 7 and fig. 8

32 Heating circulating pump (not supplied)
49 Safety thermostat

72 Room thermostat (not supplied)

63 Boiler control thermostat

98 Switch

211 Burner connector (not supplied)
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fig. 8 - Electrical connection diagram EL-DB N 32-78
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Main wiring diagram EL-DB N 95
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fig. 9 - Main wiring diagram EL-DB N 95
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fig. 10 - Electrical connection diagram EL-DB N 95

Key fig. 9 and fig. 10

32 Heating circulating pump (not supplied)
49 Safety thermostat

72 Room thermostat (not supplied)

98 Switch

170 1st Stage boiler control thermostat

171 2nd Stage boiler control thermostat
211 Burner connector (not supplied)
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1. GENERALITES

« Lire attentivement les avertissements contenus dans le présent livret d'instructions

«  Aprés linstallation de la chaudiére, l'installateur doit informer ['utilisateur sur son
fonctionnement et lui remettre le présent livret qui fait partie intégrante et essentielle
du produit ; en outre, il doit étre conservé avec soin pour toute consultation future

« Llinstallation et la manutention doivent étre effectuées conformément aux normes
en vigueur, selon les instructions du constructeur et par un personnel professionnel
qualifié Toute opération sur les organes de réglage scellés est interdite

*  Une installation incorrecte ou un entretien impropre peuvent entrainer des domma-
ges a des personnes, a des animaux ou a des choses Le constructeur n'assume au-
cune responsabilité pour les dommages causés par des erreurs d'installation et
d'utilisation et, dans tous les cas, en cas de non observance des instructions

«  Avant d'effectuer toute opération de nettoyage ou d'entretien, isoler I'appareil du ré-
seau d'alimentation électrique en actionnant l'interrupteur de l'installation et/ou au
moyen des dispositifs d'isolement prévus

. Désactiver I'appareil en cas de panne et/ou de mauvais fonctionnement en s'abste-
nant de toute tentative de réparation ou d'intervention directe S'adresser unique-
ment @ un personnel professionnel qualifié Les éventuelles réparations ou
remplacements de composants devront étre effectués uniquement par du personnel
professionnel qualifié en n'utilisant que des piéces de rechange d'origine La non ob-
servance de ce qui précede compromet les conditions de sécurité de I'appareil

«  Cet appareil ne peut servir que dans le cadre des utilisations pour lesquelles il a été
congu Tout autre usage doit étre considéré comme impropre et donc dangereux

* Les éléments du conditionnement ne peuvent étre laissés a la portée des enfants
étant donné qu'ils pourraient étre la source potentielle de dangers

«  Cet appareil n'est pas prévu pour étre utilisé par des personnes (y compris les en-
fants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou des
personnes dépourvues d’expérience ou des connaissances nécessaires, sauf si el-
les ont pu bénéficier, par I'intermédiaire d’'une personne responsable de leur sécu-
rité, d’'une surveillance ou d’instructions préalables concernant I'utilisation de
I'appareil.

«  Mettre I'appareil et ses accessoires au rebut conformément aux normes en vigueur.

. Les images contenues dans ce manuel ne sont qu'une représentation simplifiée du
produit Cette représentation peut présenter de Iégéres différences, non significati-
ves, par rapport au produit

LA DECLARATION CE DE CONFORMITE PEUT ETRE DEMANDEE AU FABRICANT.

2. INSTRUCTIONS D'UTILISATION
2.1 Introduction
Cher Client,

Nous vous remercions d'avoir choisi LAMBORGHINI, une chaudiére de conception
avancée, de technologie d'avant-garde, de fiabilité élevée et de haute qualité construc-
tive. Lire attentivement les instructions contenues dans la présente notice, car elles four-
nissent des indications importantes concernant la sécurité d'installation, I'utilisation et
I'entretien de l'appareil.

EL-DB N est un générateur de chaleur a haut rendement destiné au chauffage et a la
production d'eau chaude sanitaire, pouvant fonctionner avec des brileurs gaz soufflés
ou fioul. Le corps du générateur de chaleur se compose d'éléments en fonte bicones
et tirants en acier, dont la conformation particuliére garantit une répartition idéale des
ailettes pour une efficacité thermique optimale et une grande économie d'énergie.

2.2 Tableau des commandes

fig. 2 - Tableau de contréle des modéles EL-DB N 95

Légende
= Thermomeétre
= Interrupteur Marche/Arrét
= Thermostat de sécurité a réarmement manuel
= Bouton de réglage de la température 1er étage
= Bouton de réglage de la température 2e étage

2.3 Allumage et extinction

Allumage de la chaudiére

Ouvrir les vannes d'arrét du combustible.
Mettre I'appareil sous tension.

Appuyer sur le bouton 2 de fig. 1 pour alimenter la chaudiéere et le brleur. Voir la notice
du braleur pour le fonctionnement correspondant.

Extinction de la chaudiére

Pour de courtes périodes d'arrét, il suffit d'appuyer sur le bouton 2 de fig. 1, situé sur le
panneau des commandes, et de le porter sur la position “0”. Si le poéle est destiné a
rester inutilisé pendant une longue période, agir non seulement sur le bouton 2, mais
fermer également la vanne d'arrét sur la ligne du combustible. Pour les arréts prolongés
en période hivernale et afin d'éviter les dommages causés par le gel, il est conseillé d'in-
troduire I'antigel approprié dans l'installation de chauffage ou de vider complétement I'in-
stallation en question.

2.4 Réglages
Réglage de la température de chauffage

Programmer la température souhaitée a l'intérieur de I'habitation au moyen du thermo-
stat fig. 1d'ambiance 4 de .

Pour le modéle EL-DB N 95, programmer ensuite la température du 2e étage a I'aide du
thermostat de réglage 5 a une température qui devra étre 10°C inférieure a celle du
1er étage.

IMPORTANT : la température du 2e étage doit toujours étre programmée
sur une valeur inférieure de celle du 1er étage..

“7000
/\/
60
7/

5. ]

fig. 3 - Réglage de la température modele EL-DB N 95
Régulation de la température ambiante (par thermostat d'ambiance en option)

Programmer a l'aide du thermostat d'ambiance la température souhaitée a I'intérieur des
piéces. Si le thermostat d'ambiance n'est pas monté, la chaudiere maintiendra la tem-
pérature dans l'installation a la consigne départ.

3. INSTALLATION

3.1 Dispositions générales

L'INSTALLATION DE LA CHAUDIERE DOIT ETRE EFFECTUEE CONFORMEMENT
AUX TEXTES REGLEMENTAIRES ET REGLES DE L'ART EN VIGUEUR, SUIVANT
LES INSTRUCTIONS DU CONSTRUCTEUR ET PAR UN PROFESSIONNEL QUALI-
FIE.

3.2 Emplacement

La chaudiere doit étre installée dans un local approprié, muni d'ouvertures d'aération
vers l'extérieur en conformité avec les normes en vigueur. En présence de plusieurs br-
leurs ou aspirateurs dans le méme local qui fonctionnent simultanément, les ouvertures
d'aération doivent étre dimensionnées pour le fonctionnement de tous les appareils. Le
lieu d'installation doit étre exempt de tous objets ou matériaux inflammables, gaz corro-
sifs, poussiéres et substances volatiles: aspirés par le ventilateur du brdleur, ces élé-
ments pourraient boucher les conduits internes du braleur ou la téte de combustion. Le
local d'installation du brdleur doit en outre étre sec et a I'abri de la pluie, de la neige et
du gel.

Si I'appareil est installé entre deux meubles ou juxtaposé, prévoir de I'espace
pour le démontage du manteau et pour I'entretien normal. S'assurer en particu-
lier qu'aprés le montage du brdleur sur la porte avant de la chaudiére, la porte
en question puisse s'ouvrir sans que le brlleur n'aille buter contre les parois ou
autres obstacles.

3.3 Raccordements hydrauliques

La capacité thermique de I'appareil sera préalablement définie a I'aide d'un calcul des
besoins caloriques de I'édifice, conformément aux normes en vigueur. L'installation doit
comprendre tous les accessoires requis pour garantir un fonctionnement correct et ré-
gulier. Il est conseillé d'installer entre la chaudiere et le circuit, des vannes d'arrét (ou
d'isolement) permettant, au besoin, d'isoler la chaudiére de l'installation.

L'évacuation de la soupape de sdreté doit étre raccordée a un entonnoir
d'écoulement, ou a une tuyauterie de récupération, pour éviter le dégorgement
d' eau au sol en cas de surpression dans le circuit de chauffage. Dans le cas
de non-respect de la régle ci-dessus, le fabricant de la chaudiére ne saurait étre
tenu pour responsable de l'intervention de la soupape de sécurité et donc con-
sécutivement de I'inondation de la piéce ou du local.

Ne pas utiliser les tuyauteries hydrauligues comme mise a la terre de l'installa-
tion électrique ou d'appareils électriques.

Avant l'installation, laver soigneusement toutes les tuyauteries de l'installation afin d'éli-
miner toutes les impuretés ou résidus risquant de compromettre le bon fonctionnement
de I'appareil.

Effectuer les raccordements aux points prévus, comme indiqué sur le dessin de cap. 5
et conformément aux pictogrammes se trouvant sur I'appareil.

L'appareil est livré sans vase d'expansion. Son raccordement doit donc étre ef-
fectué par l'installateur. Nous rappelons a ce propos que la pression de l'instal-
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Caractéristiques de I'eau de l'installation

En présence d'une eau ayant un degré de dureté supérieur a 25° Fr (1°F = 10ppm
CaCaO03), il est recommandé d'utiliser une eau spécialement traitée afin d'éviter toute in-
crustation éventuelle dans la chaudiére. Le traitement ne doit pas réduire la dureté a des
valeurs inférieures a 15°F (DPR 236/88, utilisation de I'eau destinée a la consommation
humaine). Le traitement de I'eau utilisée s'impose également dans le cas de circuits d'in-
stallation trés étendus ou d'appoints fréquents d'eau dans l'installation.

En présence d'installation de détartrants au niveau de I'entrée de I'eau froide
dans la chaudiéere, faire particulierement attention a ne pas réduire de fagon
excessive la dureté de I'eau car cela entrainerait une dégradation prématurée
de I'anode de magnésium du ballon.

Systeme antigel, produits antigel, additifs et inhibiteurs

Si nécessaire, il est possible d'utiliser des liquides antigel, des additifs et des inhibiteurs,
mais uniqguement si leur fabricant garantit que ses produits sont adaptés a cette utilisa-
tion et n'endommagent pas I'échangeur thermique ou d'autres composants et/ou ma-
tériaux de la chaudiére et de l'installation. Il est interdit d'utiliser des liquides antigel, des
additifs et des inhibiteurs non spécifiquement prévus pour I'utilisation dans des circuits
thermiques et compatibles avec les matériaux composant la chaudiére et le circuit.

3.4 Raccordement du braleur

Le brdleur a gazole ou a gaz, a air soufflé pour foyers pressurisés, peut étre utilisé si ses
caractéristiques de fonctionnement sont adaptées aux dimensions du foyer de la chau-
diére et a sa surpression. Le brileur doit étre choisi préliminairement en respectant les
instructions du fabricant, en fonction du domaine de travail, des consommations de com-
bustible et des pressions, ainsi que de la longueur de la chambre de combustion. Le bra-
leur doit étre monté conformément aux instructions de son fabricant.

3.5 Raccordements électriques

Raccordement au réseau électrique

La sécurité électrique de I'appareil ne peut étre assurée que lorsque celui-ci est
correctement raccordé a un dispositif de mise a la terre efficace conformément
aux normes électriques en vigueur. Faire vérifier par un professionnel qualifié
I'efficacité et la conformité du dispositif de mise a la terre. Le constructeur ne
saur étre tenu pour responsable des dommages éventuels découlant de I'ab-
sence de connexion de mise a la terre efficace. Faire vérifier que l'installation
électrique est adaptée a la puissance maximale absorbée par I'appareil, indi-
quée sur la plaque signalétique de la chaudiére.

La chaudiere est précablée; le cable de raccordement au réseau électrique est de type
"Y" sans fiche. Les connexions au réseau électrique doivent étre réalisées par raccorde-
ment fixe et dotées d'un interrupteur bipolaire avec une distance entre les contacts d'ou-
verture d'au moins 3 mm, en interposant des fusibles de 3A maximum entre la chaudiére
et la ligne. Il est important de respecter la polarité (LIGNE: cable marron / NEUTRE: ca-
ble bleu / TERRE: céable jaune-vert) dans les raccordements au réseau électrique. Lors
de l'installation ou du remplacement du cable d'alimentation, la longueur du conducteur
de terre doit étre de 2 cm plus longue des autres.

Le cable d'alimentation de I'appareil ne doit pas étre remplacé par I'utilisateur.
En cas d'endommagement du céble, éteindre I'appareil et confier exclusive-
ment son remplacement a un professionnel qualifié. En cas de remplacement
du céble d'alimentation, utiliser exclusivement un cable "HAR HO05 VV-F"
3x0,75 mm2 avec diamétre extérieur de 8 mm maximum.

Acceés au bornier électrique

Dévisser les deux vis “A” situées sur la partie supérieure du panneau de commande,
et enlever le volet “B*.

A

fig. 4 - Accés au bornier
3.6 Raccordement au conduit de fumée

L’appareil peut étre raccordé a une cheminée congue et construite conformément aux
normes en vigueur. Le conduit entre la chaudiére et la cheminée doit étre en matériau
adapté a cette fonction, c'est-a-dire qu'il doit résister a la chaleur et a la corrosion. Il est
recommandé de soigner |'étanchéité dans les points de jonction et de calorifuger toute
la conduite entre la chaudiére et la cheminé, pour éviter la formation d'eau de conden-
sation.

4. UTILISATION ET ENTRETIEN

Toutes les opérations de réglage, de transformation, de mise en service et d'entretien
décrites ci-apres doivent étre effectuées par un professionnel qualifié conformément
aux textes réglementaires et reégles de I'art en vigueur (par exemple, le personnel SAT
de votre zone).

LAMBORGHINI décline toute responsabilité pour les dommages aux personnes et aux
choses dérivant d'interventions sur I'appareil par des personnes non qualifiées et non
autorisées.

4.1 Réglages
Réglage du braleur

Le rendement de la chaudiéere et son fonctionnement correct dépendent en tout premier
lieu de la précision des réglages du brileur. Respecter scrupuleusement les instructions
fournies par le fabricant correspondant. Le premier étage des brileurs a deux étages
doit étre réglé sur une puissance non inférieure a la puissance minimale nominale de la
chaudiére. La puissance du deuxiéme stade ne doit pas dépasser la puissance nominale
maximale de la chaudiére.

4.2 Mise en service

Vérifications a effectuer au premier allumage et apres toutes les opérations
d'entretien ayant occasionné des débranchements des installations ou des in-
terventions sur des dispositifs de sécurité ou parties de la chaudiere :

Avant d'allumer la chaudiére

«  Ouvrir les soupapes d'arrét éventuelles entre la chaudiére et I'installation.

«  Vérifier I'étanchéité de l'installation du combustible.

«  Vérifier le préremplissage correct du vase d'expansion

«  Remplir les tuyauteries et assurer I'évacuation compléte de I'air dans la chaudiére
et les installations, en ouvrant la vanne d'évent d'air sur la chaudiére et les vannes
d'évent sur l'installation.

< Vérifier qu'il n'y ait pas de fuites d'eau dans l'installation ni dans la chaudiére.

«  Vérifier le raccordement de l'installation électrique et le fonctionnement de la mise
alaterre

< Vérifier qu'il n'y ait pas de liquides ou de matériaux inflammables dans les alentours
immédiats de la chaudiere

Vérifications durant le fonctionnement

*  Allumer l'appareil ainsi qu'il est décrit sez. 2.3.

«  S'assurer de I'étanchéité des circuits combustible et eau.

«  Controler I'efficacité de la cheminée et des conduits de fumée pendant le fonction-
nement de la chaudiere.

< Vérifier que la circulation d'eau entre la chaudiere et l'installation s'effectue cor-
rectement.

«  Vérifier que l'allumage de la chaudiere se fasse correctement, en effectuant plu-
sieurs essais d'allumage et d'extinction au moyen du thermostat d'ambiance et de
la commande a distance.

«  S'assurer que la consommation de combustible indiquée par le compteur corre-
sponde a celle qui est indiquée sur le tableau des caractéristiques techniques
sez. 5.3.

*  Controler que la porte du braleur et le volet de la chambre des fumées sont étan-
ches.

«  Controler que le braleur fonctionne correctement. Pour ce controle, utiliser les outils
corrects et suivre les instructions du constructeur.

4.3 Entretien
Contrdle périodique

Pour s'assurer un fonctionnement correct et durable de I'appareil, faire effectuer par un
professionnel qualifié un contréle annuel qui prévoit les opérations décrites ci-aprés.

* Les dispositifs de commande et de sécurité doivent fonctionner correctement.

«  Le circuit d'évacuation des fumées doit étre parfaitement efficace.

«  S'assurer que les tuyauteries d'alimentation et de retour du combustible ne sont pas
bouchées ni endommagées.

*  Nettoyer le filtre d'aspiration du combustible.

*  Noter la consommation de combustible correcte

«  Effectuer le nettoyage de la téte de combustion dans la zone de sortie du combu-
stible, sur le disque de turbulence.

«  Faire fonctionner le brileur a pleine allure pendant dix minutes et analyser la com-
bustion en vérifiant :

- les réglages corrects de tous les éléments indiqués dans la présente notice
- Les températures des fumées au conduit de fumée
- Pourcentage de CO,

« Les conduits et le terminal air-fumées doivent étre libres de tout obstacle et ne pas
présenter de fuites

*  Le brdleur et I'échangeur doivent étre en parfait état de propreté et détartrés. Pour
le nettoyage ne pas utiliser de produits chimiques ni de brosses en acier.

* Les installations de gaz et d'eau doivent étre parfaitement étanches.

. La pression de I'eau dans l'installation & froid doit étre d'environ 1 bar ; si ce n'est
pas le cas, ramener la pression a cette valeur.

*  La pompe de circulation ne doit pas étre bloquée.

* Le vase d'expansion (non fourni) doit &étre rempli.

L'éventuel nettoyage de I'habillage, du tableau de commande et des "enjoli-
veurs" de la chaudiére peut étre effectué avec un chiffon doux et humide, éven-
tuellement imbibé d'eau savonneuse. Tous les produits abrasifs et solvants
sont a proscrire.
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Nettoyage de la chaudiére

cod. 3541M741 - Rev. 00 - 07/2018

1. Couper l'alimentation électrique de la chaudiére. Modéle ¢ a4 as
A : f ; mm @ mm @ mm
2. Oter le panneau avant supérieur et le panneau inférieur.
3. Dévisser les pommeaux de la porte pour l'ouvrir. EL-DB N 32 400 120+130 115
4. Nettoyer l'intérieur de la chaudiére et tout le parcours des fumées a I'aide d'un écou- EL-DBN 47 500 120130 15
villon ou de I'air comprimé. -
5. Refermer la porte avant de la bloquer a I'aide du pommeau correspondant. EL-DBN 62 600 120+130 "5
Pour nettoyer le brileur, consulter les instructions fournies par le fabricant. EL-DBNT8 700 120+130 s
4.4 Dépannade EL-DB N 95 800 120+130 115
. p g
Anomalies a1l Départ installation - 1" 1/2”
Il peut se produire deux conditions de blocage pouvant étre rétablies par I'utilisateur : a§ Eetour 't’,‘Sta,”att'OI’I‘ ;,1" le" haut 112"
. ) . . . ) N a vacuation installation de chauffage -
A llzlgfage du braleur signalé par le t¢émoin correspondant. Voir la notice du brQ- a4 Raccordement cheminée
- P . a5 Raccordement braleur
B Dgclenchementdu therrpostat d_e sécurité qui ne se produit que lorsque lIa tgm- 34 Bulbe température de chauffage et sécurité
pérature dans la chaudiére atteint une valeur qui peut engendrer une situation
de danger. Pour rétablir le fonctionnement, dévisser le bouchon 3 de fig. 1 et 5.2 Perte de charge
appuyer sur le bouton de réarment se trouvant en dessous. Perte de charge cété eau
Si le probléme se répéte, demander l'intervention du Service d'assistance technique. 60
En cas de panne et/ou de dysfonctionnement de I'appareil, ['utilisateur doit le mettre
hors service et s'abstenir de toute tentative de réparation ou d'intervention directe.
S'adresser uniquement a un professionnel qualifié. 50
5. CARACTERISTIQUES ET DONNEES TECHNIQUES
5.1 Dimensions. raccords et composants principaux 40
500 < 3 — /
/
20
[ ®e& *
®8
T34
= 0
| 2000 2500 3000 3500 4000 4500 5000 5500
; B
fig. 6 - Pertes de charge
A mbar
: B Débit I’h
a5 |
8 ; 5.3 Tableau des caractéristiques techniques
0 :
Modéle EL-DBN 32 | EL-DBN47 | EL-DBN 62 | EL-DBN 78 | EL-DB N 95
Nombre d'éléments n° 3 4 5 6 7
Puissance thermique maxi | kW 349 516 67.7 85.6 103 Q)
I Puissance thermique mini kw 17.0 343 458 59.0 70.8 Q)
Puissance thermique kw 32 47 62 78 95 P)
ITe) maxi chauffage
a Puissance thermique kw 16 32 43 55 66 P)
mini chauffage
Rendement Pmax % 9.7 911 91.5 91.1 92
(80-60 °C)
Rendement 30% % 94.3 93.5 94.0 93.5 93.8
Pression maxi bar 6 6 6 6 6 (PMS)
d'utilisation chauffage
Pression mini bar 0.8 08 0.8 08 0.8
250 250 d'utilisation chauffage
105 Température °C 95 95 95 95 95 (tmax)
maxi chauffage
Capacité eau | 18 23 28 33 38
. ] installation chauffage
al—: ILi J \1 ° Degré de protection IP X0D X0D X0D X0D X0D
X.Q . Tension d'alimentation VIHz| 23050 230/50 230/50 230/50 230/50
RS . ——ad ids & vi
U/J K|W Poids a vide kg 127 166 205 244 283
el (e g Longueur chambre mm 350 450 550 650 750
® & J ® de combustion
| Diametre chambre mm 300 300 300 300 300
} de combustion
O | Perte de charge mbar 0.2 0.27 0.4 0.4 0.63
' coté fumées
) | ‘|,—a3
o =
[ ® ' A ©
| N
) ©
® i °
. Iw g\ J—a2
° | | \‘/ o
N g
N [P 77 7T A
fig. 5 - Dimensions, raccords é‘?composants principaux
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5.4 Schéma électrique
Schéma électrique de base EL-DB N 32-78
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- fig. 7 - Schéma électrique de base EL-DB N 32-78
Schéma électrique de raccordement EL-DB N 32-78
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Légende fig. 7 et fig. 8
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fig. 8 - Schéma électrique de raccordement EL-DB N 32-78

32 Circulateur de chauffage (non fourni)
49 Thermostat de sécurité

72 Thermostat d'ambiance (non fourni)
63 Thermostat réglage chaudiere

98 Interrupteur

211 Connecteur braleur (non fourni)
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Schéma électrique de base EL-DB N 95
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fig. 9 - Schéma électrique de base EL-DB N 95
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Légende fig. 9 et fig. 10

32
49
72
98
170
171
211

Circulateur de chauffage (non fourni)
Thermostat de sécurité

Thermostat d'ambiance (non fourni)
Interrupteur

Thermostat de réglage chaudiere 1er étage
Thermostat de réglage chaudiere 2e étage
Connecteur brileur (non fourni
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BHuMaTenbHo npouuTaiite NpeaynpexaeHus, cogepxalymecs B
HacToALEeM PyKOBOACTBE

locne yctaHOBKM KOoTna npouHpopmupyiite nonb3oBartens o
npuHuMnom paboTbl annapaTta U nepejainte emy HacTosALlee
PYKOBOACTCBO; OHO AABNIAETCA CYLLEeCTBEHHON U HeoTbeMJieMoli
YacTblo U34enna U AOJKHO ObITb 6epeXXHO coOXpaHeHo AnA
1cnonb3oBaHNA B byayuiem

YcTaHOBKAa M TexHuMYyeckoe obOCayXuBaHue JONXKHbI
0CyLecTBAATLCA KBaNMULMPOBAHHbIMY CneyuanmucTtamy B
COOTBETCTBUU C AEWCTBYOLWMUMU HOPMATUBAMM, COFTACHO
VNHCTPYKUMUAM M3roTOBUTENA U NpOoLLeALM Kypc o0yyeHna B
cneuuanv3npoBaHHOM LieHTpe.

3anpewaeTca BbIMONHATb Kakue-nubo onepauunm c
OMIOMOUPOBAHHBIMY PETYyIMPOBOYHBIMU YCTPOACTBAMMN.
3anpeuaeTcAa BbINONHATb Kakume-nub6o paboTbl Ha
OMNOMOVPOBaAHHBIX PEryNMPOBOYHbIX YCTPONCTBAX
HenpaBunbHaa ycTaHOBKa WM HeHaAsexalllee TexHnueckoe
obcny>KnuBaHue MoryT 6biTb MPpUUMHON Bpeaa AnA nioAeil,
>KUBOTHBIX U nmyulecTBa /3rotoBuTtenb He HeceT HUKAKOM
OTBETCTBEHHOCTYU 3a ywep6, CBA3AHHbIN C OWNOOUHbIMYU
YCTAHOBKOI M dKCnNnyaTauueinl anmaparta, a TakxXKe ¢
HecobnioieHneM NpefioCTaBAEHHbIX UM UHCTPYKLUI

lepen BbinoNHeHMeM N06O onepaunm OUUCTKU UK
TEXHUYECKOro o6cNyKMBaHUA oTcoeanHNUTe Npubop oT ceTeit
NUTaHWA C NOMOLLbIO FIABHOTO BblKAUyaTena u/unun
npeaycMOTPEHHbIX A1A 3TON Lieny 0TCeYHbIX YCTPONCTB

B cnyuae HencnpaBHoii U/unu HeHopMmasnbHol paboTbl arperaTa,
BbIK/IIOUNTE €ro u Bo3AepKuBaiitecb oT NI06OA NONbITKK
CaMOCTOATENIbHO OTPEMOHTUPOBATb WM YCTPAHUTb MPUYNHY
HencnpaBHOCTY. B Takux cnyyasnx obpallaitec NCKNIOUUTENbHO
KBanudumumnpoBaHHOMY nepcoHasny. BosamoxkHble onepauumn no
PEMOHTY-3aMeHe KOMNNEKTYIOLLUX A0JIXKHbI BbIMOJIHATLCA TONIbKO
KBanu@UUMPOBaHHbIMU CNeLnanncTamm ¢ UCnob3oBaHnem
UCKJTIOUNTENbHO OPUTHaNbHbIX 3anyacteil HecobnogeHne Bcero
BblLeYKa3aHHOro MOoXKeT HapywuTb 6e30nacHoCcTb paboTbl
arperata

HactoAwwmii arperat gonyckaeTcsa Ncnosib3oBaTb TOJIbKO M0 TOMY
Ha3HauyeHuo, ANA KOTOPOro OH CNPOEeKTUPOBAaH N U3rOTOBMIEH
Jlioboe apyroe ero mcnonb3oBaHue cnepyet cymTaThb
HeHagieX<allmm U, cieoBaTeNlbHO, OMacHbl

YnakoBoUYHble MaTepuasnbl ABAAKTCA UCTOYHUKOM NOTEHLMANbHOIA
0MacHOCTMN U He A0MKHbI ObITb OCTaBfIeHbl B MeCTaX, OCTYMHbIX
netam.

He pa3peluaeTca ncnonb3oBaHue arperarta avuamm (B Tom uucie,
[eTbMU) C OrpaHNUYeHHbIMU GU3NYECKUMU, CEHCOPHBIMU UK
YMCTBEHHbIMY BO3MO>KHOCTAMY U NLamm 6e3 Hanexallero
onbiTa U 3HAHWIA, €SIV OHU He HAXoAATCA Noj HernpepbiBHbIM
HaZi30pOM VI MPOMHCTPYKTUPOBAHbI HacueT NpaBun 6e3onacHoro
MCnonb30BaHUA arperara.

lpuBeaeHHbIe B HacCTosALLEN PYKOBOACTBE U3006pakeHNa AaioT
ynpouleHHoe npeacTaBfeHne nsgenna KoTtopoe moxer
HecyLeCTBeHHO OT/IMYaTbCA OT FOTOBOro U3fenuna

YKA3AHUA NO YTUINU3ALUUN OBOPYAIOBAHUA
YTunusauua obopynoBaHua AoMKHA NPOU3BOAUTHLCA B
cneymanu3npoBaHHbIX NPeAnpUATAAX COTNTACcHO AelicTByoLweMy
3aKOHOJATeNIbCTBY.

YKA3AHUA NO XPAHEHUIO OBOPYIOBAHUA

[ina obecneuyeHnA NpaBUNbHbIX YCJIOBUIA XpaHEHUA, CTPOTo
npuaepKnBaTbCA yKasaHUAM B PyKOBOACTBE MO 3KCrlyaTaumm n
MapKMpOBKe Ha ynakoBKe.

O6opynoBaHue JOMKHO XPAaHUTLCA B 3aKPbITOM U CYXOM
nomeLeHnn, B OTCYTCTBMM TOKONPOBOAALLEN NbIAN U NapoB
XUMUYECKN aKTUBHbIX BeLLeCTB, pa3pyLlatownx n3onaumto
ToKonpoBoAoB. CpOK XpaHeHMA He [0JI)KeH npeBblwaTb 24
mecaua. Mo ncteyeHun 24 mecsAueB Heobxoanma nposepka
LieNIoCTHOCTM 060pyAOBaHNUA.

PECYPC PABOTbI U CPOK CJIYKBbl

Cpok cny»6bl 3aBUCUT OT YCNIOBUI dKCMayaTauuu,
YCTaHOBKM U TEXHUYECKOTo 00CyKUBaHMUA.

YcTaHoBKa obopyaoBaHWA AOJIXKHA MPOU3BOAUTHLCA B
COOTBETCTBUU C AelCTBYOLWMM 3aKOHOAATeNbCTBOM, a
M3HalWuMBaLWmMeca fgeTanu A0MKHbl ObiTb CBOEBPEMEHHO
3aMeHeHblI.

PelueHmne o npekpaLlieHuy sKcnyaTauum, CIMcaHnm n yTunmMsaumum
npuHumaeT Bnageney ncxona n3 GpakTuueckoro CocToAHUA
000pyA0BaHMA 1 3aTpaT Ha PEMOHT.

Cpok cy6bl - 10 neT.

3aBoAcKan Tabnunuka HaxoAMUTCA Ha 3a/iHeli CTOpPOoHe KoTna.

[laHHbI cumBon o03HauvaeT "OCTOpOXKHO" 1 CONPOBOXKAAeT BCe yKa3aHuA, KacaLmeca
6e3onacHocTy. CTporo npuaepxunBaiitecb TakMx yKasaHuii Bo n3bexkaHue onacHocTu
BpeAa Ans 30poBbA N0Aeli U >KUBOTHbIX 1 MaTepUasibHOro yulepba.

HaHHbIVi cumBon o6pau.1aeT BHMUMAHWNE Ha Ba>KHO€ YKa3aHUe Ui npeaynpexageHue.

Makc. TennonpoussoguTensHocTb cuctemsl MBC (Hi)

Makc. Tennonpon3BoANTENBLHOCTL CrcTeMbI oTonneHns (Hi)

Makc.TennonpounsBoANTENbHOCTL cucTembl otonnewus (80/60°C)

Makc. Tennonpoun3BoguTeEnsHOCTL cictemsl otonnernst (50/30°C)

Makc. pa6oqee [aBlneHne B CUCTEME OTOMMEHNA

A Qnw (Hi)
7773 Qn (Hi)
CALORECLIMA Pn 80'60°c
n : FERROLI S.p.A. Pn 50-30°C
Manufacturer address: 37047 SAN BONIFACIO (VR) PMS
Agpec npoussoguTens: via Ritonda 78/A
Model/Mogens: EL-DB N 32 tmax

Make. TeMneparypa B CUCTEME OTONNEHNA

Code / Kog; 0IHJ3DWD HZO

O6bem Bogpb! B cucteme MBC

Kotén oTonutenbHbIit YyryHHbIi ra3osbilt

NOx Knacc no Beibpocam NOx
MaKC  MYH PMW Makc. pabouee faenenme B cucteme NBC
Qnw (Hi) - KBr |PMS 6 Gap |PMW  Gap D Pacxop MBC npu At 30°C
On(H) 349 - 170 «Br |tmax % °C |D nIMuH
Pn80°60° 30 - 160 kBr |H,0 18T
PRS00 - kBT |Knace NOX 18 = lop Bbinycka
A RO Seria T e
Crenares o Number |H ‘"l " 1820G80022 "lHl m G8 = Nt cBopk
CepMSmeHrLaula mgf | IMM!U‘J!JL'!U | H”“ 0022 = TporpecciBHOE YMCTo
oz, | IARIR

Production date: ~ See the manual
[lata npoussogcTBa:  CMOTPM MHCTPYKLMIO

[laHHbit npuBOp AONKEH YCTaHABAMBATLCA B COOTBETCTBUM C eii-
CTBYIOLLIEY MHCTPYKLIMeN M0 MOHTaIKY 1 paboraTb TOMbKO B MOMe-
LIeHM C IOCTATOUHOM BEHTUNALIMEN. V3yunTe MHCTDYKLMKO, Mpe-
fie YeM YCTaHaBnvBaTh Npuop U BRORMTH €70 B AKCANyaTaLuo.
HapywweHie TpeBoBaHWii UHCTYKUMIA MO MOHTaXY, TEXHUYECKOTO
06CRyKVIBaHYS 1 PaBIN BKCIITyaTaL Mpubopa MOXeT MpyBecT
K ONACHOCTH BO3HUKHOBEHMA NOXapa, B3bIBa, OTPaBMeHUs yrap-
HbIM a30M, NOPaXeHIs ANEKTPUIECKUM TOKOM 1 TEpMAYECKOro
L BO3eNCTBAS. )

2

MapkupoBoYHas Tabnmua HaxoAUTCA Ha NPaBOM CTOPOHE arperata.
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1. MHCTPYKLUMM NO KCNNYATALUN
1.1 MNpeaucnosue

YBaxkaeMmblin nokynartenb,

Bnarogapum Bac 3a 70, 4T Bbl BbIGpanu Koten Npou3BOAUTENB, UMEIOLMIA Camylo COBPEMEHHYIO
KOHCTPYKLWIO, BbINOSHEHHBIN M0 NEPeSOBbIM TEXHOMNOMMSIM 1 OTNIMYAIOLLNIACS BLICOKOM HALEXHOCTbIO 1
kauecTBoM. Mpocum Bac BHUMATENBLHO MPoUNTATL HACTOSLLEE PYKOBOACTBO, T.K. B HEM MPUBOASATCS
BaXHble YykadaHus no Ge3onacHoCTM YCTAHOBKW, JKCTyaTauMu WM TeXHUYeckoro oBChyxuBaHus
arperara.

EL-DB N Koten npeactaensieT coboi Tennosoii reHepatop Ans otonsnerus u MBC, B koTopom MoryT
GbITb VCMOMb30BaHbI XUAKOTOMMMBHBIE UMM Ta30Bble rOPeroyHble YCTPOCTBa C noadyBoM. Koprnyc
KoTna cobpaH W3 YYryHHbIX ANEMEHTOB, COEAMHEHHbIX Mexay cOBOIi ABYXKOHYCHbIMM KombLiaMu v
CTSDKHbIMM GonTamu U3 cTann. OnemeHTbl ¢ 0cobbIM NpoduneM W cneumanbHbIM pacronoxeHnem
pebep obecreunBatoT AOCTUXEHIE BbICOKOTO TEPMUHYECKOTO KM 1 3HAUUTENbHYHO 3KOHOMMIO HEPTUN.

1.2 MNaHenb ynpaBneHus

puc. 2 - NMaHenb ynpaBnexusa moaenen EL-DB N 95

NereHpa
1= TepmomeTp
2= [naBHbIN BbIKNOYaTENb

3= MpenoxpaHUTenbHbIN TEPMOCTAT C PYYHbIM BO3BPaTOM B paboyee cocTosiHne
4= Pydka Ansa perynnpoBky TemMnepaTtypbl O 1-01 CTyneHn
5= Pyuka Ans perynupoBku TemnepaTypbl 2-0M CTYNeHn

1.3 BknioyeHue 1 BbIKNOYEHUE
BxntoyeHue kotna

OTKpoliTe OTCEYHbIE KNanaHbl TOMnMBa.
BkritounTe anekTponuTaHue annaparta.

Haxmute kHormky 2 puc. 1, 4tobbl NopaTh B KOTEN W TOPEnKy HanpsbkeHne. OnucaHve mpuHUMNa
paBoTbl roperku 1 ykaaHus No ee akcrnyataLmn CMOTPETb B COOTBETCTBYIOLLEM PYKOBOACTBE.

BbikntoyeHue kotna

[ins BbIKMIOYEHUS KOTNa Ha KpaTKOBPEMEHHBIN NepUoa AOCTaTOYHO HaXaTb KHOMKY 2 puc. 1 Ha nynbTe
ynpaBneHns 1 nepeeecT ee B nonoxenue “0”. [INs BbIKNIOYEHWS KOTNA Ha ANUTENbHbIA Nepuop,
NOMUMO HaXaTusi U MOBOPOTa KHOMKA 2 B HyNeBOe MONOXeHne, 0Bs3aTenbHO 3aKpbiTh OTCEYHbIR
KnanaH Tonnuea. Bo Bpems ANUTENbHOTO HEUCONb30BaHNS KOTMA B 3UMHMIA Nepuoa Bo U3bexaHne
ylep6a oT BO3MOXHOO 3aMep3aHusi HeoBXoANMo 06aBUTL COOTBETCTBYIOLMIA aHTUPK3 B CUCTEMY
OTONAEHWS UMM NMOMHOCTbIO CAIUTL BOAY U3 CUCTEMBI.

1.4 PerynupoBku
PerynupoBka Temnepatypbl Bofbl B CUCTEME OTOMNMNEHMNA
YcTaHoBUTE Xenaemylo TeMNepaTypy CUCTEMbI C MOMOLLbK KHOMKW TepMocTaTa 4 Ha puc. 1.

[nsa mogenu EL-DB N 95 perynupyiite Temnepatypy 2-0if CTyNeHM C NOMOLLbKO KHOMKW TepmocTaTa
5 Ha 10°C Huxe TemnepaTypbl 1-01 CTyneHu.

BAXHOE NPUMEYAHUE: Temnepatypa 2-0ii CTyneHu JomxHa ObiTb Bceraa Huxe
Temnepatypbl 1-0/ CTyneHu..

o

o
/‘\/
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/

pumc. 3 - Prynupoaanue Temnepatypbl mopenn EL-DB N 95

PerynupoBka Temnepatypbl Bo3ayxa B MOMeLIEHMM (C MOMOLUBIO OMLMOHHOMO TepmocTaTa
TemnepaTtypbl B NOMELLEHNH).

3apjaiiTe C NOMOLLb TEPMOCTaTa TEMNEPATYPLI BO3AYXa B MOMELLIEHWN HYXHYIO TeMNepaTypy BHYTpU
nometLeHus. Mpy OTCYTCTBAM TEpMOCTaTa TeMnepaTypbl BO3ayxa B NOMELLEHUS koTen obecneunsaet
noaAepxaH1e B CUCTEME OTOMMEHNS 3a3aHHON TemnepaTypbl Bogbl.

2. MOHTAX

2.1 Yka3anusa obuiero xapakrepa

YCTAHOBKA W HACTPOWKA TOPEMKM [OOMKHA OCYLWECTBNATLCA  TOMBKO
CNELUMANN3UPOBAHHBIM NMEPCOHANOM, MMEIOLM MPOBEPEHHYIO KBANN®UKALIMIO,
NP COBMIOAEHAN MPUBELEHHBLIX B HACTOALWEM TEXHWYECKOM PYKOBOACTBE
YKASAHWW, TPEOMUCAHWA  OEVCTBYIOWErO  3AKOHOLOATENLCTBA,  MOMOXEHWA
MECTHbIX HOPM W MPABWUII, N B COOTBETCTBUN C MPUHATBIMA TEXHUYECKUMU
TPEBOBAHNAMN.

2.2 MecTo ycTaHOBKM

Koten fomxkeH GbiTb YCTAHOBMEH B CreLanbHO OTBEAEHHOM NS 3TOW Lienu NOMeLLEHU, MetoLLem
0TBEpCTIS, 0BecneynBaloLLe AOCTATOUHYI BEHTUMSLMIO B COOTBETCTBUM C AE/CTBYIOLLMMU HOPMaMM.
Ecnu B 0jHOM NMOMELLEHIUN YCTAHOBIEHbI HEKOTOPbIE TOPENKW UMW BLITSHKHBIE BEHTUNSTOPbI, KOTOPbIE
MOryT OZHOBPEMEHHO HaxoauTbCs B paboTe, TO pasmep BEHTUMSLMOHHLIX OTBEPCTUN JOMKEH BbiTh
[0CTaTOuHbIMU AMst OHOBPEMEHHOM paboThbl BCex annapaTtoB. B MecTe yCTaHOBKM KOTNa He AOSMKHbI
HaxXo[AMTLCS OTHEONACHbIE NPEAMEThI UM MaTepuarb, eaKie rasbl, Mbirb U Apyrie NeTyYne BELECTBa,
3acacblBaHWe KOTOPbIX BEHTUNATOPOM MOXET NPUBECTM K 3arpsi3HEHNI0 BHYTPEHHUX KaHarOoB roperku
WY ropenoyHol ronoku. MomelleHre JOMKHO BbITb CyxuM 1 He NoABepraTbCs BO3AEACTBUIO [OXKAS,
CHera unu Mopo3a.

IS8

Ecnu arperat ycTaHaBnuBaetcs cpegu Meberm wunu GokoM K CTeHe, criedyet
npeaycMOTpeTb CBOGOAHOE MPOCTPAHCTBO, HEOOXOAMMOE AN [EeMOHTaxa Koxyxa U
npoBefeHNst 0BbIYHbIX paboT no TexobenyxmBaHuio. B yacTHocTH yBeauTbes, 4To nocne
MOHTaXa KOTna C ropenkoi Ha nepegHeit [BepLe, OTKpbIBaHWe NOCREAHEN He Bbi3biBano
BpE3aHue roperku B CTEHY UNK B coceaHee 060pyaoBaH1e

2.3 'mopaBnuyeckue coeguHeHus

Pacuyet TpeGyemoii TENMOBOI MOLHOCTY KOTNa MPOU3BOAMTCS NPeaBapuUTENbHO, MCXOAS U3 NOTPEBHOCTM
30aHUS B TENNE, PACCUMTLIBAEMON MO AENCTBYHOLLMM HOpMaM. [nst 0BecneyeHmsi NpaBUIbHOTO U HaAEKHOTo
(DYHKLIMOHMPOBAHUS CUCTEMA A0MKHA BbiTb OCHALLEHA BCEMM HEOBXOANUMbBIMM aneMeHTaMi. PexomMeHayeTcs
YCTaHOBUTb MEXAY KOTNIOM 11 CUCTEMOV OTOMNIEHNS OTCEYHbIE KNamnaHsl, KOTOpbie No3sonuy Gbl B Cyyae
HEOBXOAVMOCTY M30NMPOBATH KOTEN OT CUCTEMbI.

A

CnusHoe OTBEPCTNE NPEAOXPAHUTENBHOIO KnanaHa [AOMMKHO 6bITb COENHEHO C BOpOHKOl;I
UMW C KaHanu3auuen Bo u3bexaHne mnonafaHus Bogbl Ha non B cny4yae cpa6aTb|Bava
KnanaHa npu NpesbllUeHNN [ABMEHNS B OTOMUTENbHOM cucTeme. B npoTuBHOM cnyyae
M3rOTOBUTENb KOTNA HE HECET HUKAaKOW OTBETCTBEHHOCTM 3a 3aTOMIeHUe NoMeLLeHUs! npun
CpaGaTblBaHMM npeaoxpaHUTENbHOrO KnanaHa.

He wcnonb3yite Tpybbl cucTembl BOAOCHaAGXEHUs
annapatos.

ANA 3a3EeMIeHNs  3neKTPUYECKUX

I'Iepe,q MOHT2XOM TLLaTeNbHO np0M017|Te BCe prﬁbl CUCTEMbI ANA yAaneHUsa 0CTaTouHbIX 3arpA3HeHALLINX
BELLECTB UMM NOCTOPOHHMX BKIKOYEHMIA, MOryLux nomeLuaTb npasunbHON pa60Te arperara.

BbinonxuTe noakntoveHne pr6 K COOTBETCTBYIOLLMM LUTYLiepaM, Kak oka3aHo Ha pucyHke Ha u cap. 4
¥ cornacHo cuMBonam, MMELUMCA Ha caMoM annapare.

[@> Annapat noctasnsietcst 6e3 pacluMpuTenbHoro 6aka ycTaHoBka 1 npucoeamHeHNe KoToporo
LOIKHbI OCYLLECTBAATLCS MOHTAXHUKOM HanoMuHaeM, YTo faBneHue B XONOAHOI cucTeMe
[LOMKHO cocTaBnsTh 1 6ap
XapakTepucTUKM BOAbI AN CUCTEMbI OTOMNEHUSA
B cnyuyae, ecnu xectkocTb Bogbl npesbiwaet 25° Fr (1°F = 10 nnm CaCO3), ucnonb3yemast Boga
AomkHa 6bITb Haanexaluym 06pa3om NOAroToBMeHa, YTobbl NpeoTBpaLLaTh 06pa3oBaHNe Hakvnn Ha
kotne. Mocrie NOAroTOBKN XeCTKOCTb BOAbI He JorkHa ObiTb Hke 15°F (AN 236/88 o nogrotoske

BOfbl, MPeAHa3HaYeHHoN Ans Yenosedeckoro notpebrenus). Bogonoarotoska obsisatenbHas, ecrm
cucTeMa UMeeT GOorbLLYI0 NPOTSHKEHHOCTb WK MPY YACTOM BbINOMHEHUW NOAMMUTKYA CHCTEMBI.

A

Cuctema 3awWwmThbl OT 3amMep3aHua, Xuagkue aHTVICprBbI, pobaBku n VIHrVI6VITOpr

Ecnu B TOuKe noABOfa XOMOAHOW BOAbI YCTaHaBMMBAETCS YCTPOWCTBO YMSIYEHMs,
06paTUTeE BHUMaHWE Ha TO, YTOBbI HE CIIMLLIKOM MHOTO CHU3WUTL KECTKOCTb BoAbl. Ha camom
Aene 3T0 MOXET NPUBECTY K MPEXAEBPEMEHHOMY YXY/LIEHWIO CBOVCTB MarH1eBoro aHoaa
6Gonnepa.

Mcnonb3osaHne — KuAKkuX aHTUGPWU30B, [0GABOK M WMHTMBMTOPOB, pa3peliaeTcs B Cryvae
HeobX0AMMOCTM TOIBKO M UCKTHOUUTENBHO, ECIIM UX U3TOTOBUTENb AAET rapaHTuio, NOATBEPKAAIOLLYIO,
4TO €ro NPOAYKLNS OTBEYaET [JaHHOMY BUAY UCMONb30BAHWSI U HE MPUYMHUT Bpeaa TEnnooGMeHHIKY
KOTNa M ApyruM KOMMMEKTYIOWMM WWnn  MaTepuanam, UCnonb3oBaHHbIM B KOHCTPYKLMK KOTna u
cucTeMbl. 3anpelyaeTcs WUCMomnb3oBaTh KUOKOCTU-aHTU(PU3bl,  [oGaBKM W WHIUMGUTOPLI, He
npepHasHayeHHble CreumanbHo Ans MPUMEHEHUs B TEMMOBLIX YCTaHOBKAX M HECOBMECTUMblE C
martepuanamu, CnoNb30BaHHBLIMU B KOHCTPYKLMM KOTNA U CUCTEMbI.

2.4 MopnknoyeHne ropenku

XunakoTonnueHoe Unu ra3oBoe roperioyHoe YCTPOCTBO C MOAAYBOM AN repMeTUYHbIX
TOMOK MOXeT BbITb MCMOMb30BaHO, eCrnn ero paboyne xapakTepuUCTUKN COOTBETCTBYIOT
pa3mepam TOMKW KOTNa M CO3AaBaeMoOMy B HeW M3BbITOMHOMY AaBrneHuto. Beibop
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ropenku cnefyet OCyLeCTBNATb Ha OCHOBaHWU yKaaaHmﬁ n3rotosuTens, ¢ ydetom
pa60‘-IVIX napamMeTpoB, pacxoda TonnmMBa U ANUHbI KaMepbl CropaHua KoTna. MoHTax
ropenkn gomkeH OCyLeCTBNATbCA COrnacHO MHCTPYKUUAM U3roToBUTENA.

2.5 dnekTpuuyeckue coeauHeHUs

MopaknoyeHue K ceTu ANeKTponuTaHusa

OnekTpuyeckasi 6esonacHoCTb annapara 06ecrneynBaeTcs TOMbKO Mpu ero
MPaBUIbHOM  MOAKMIOYEHUMM K KOHTYpY —3a3eMIeHusi, OTBevaiolemy
Tpe6oBaHUAM LENCTBYIOWMX HOPM TEXHUKU GesonacHocTU. JhPEKTUBHOCTb
KOHTYpa 3a3eMIeHUs U ero COOTBETCTBME HOPMaM AOMKHbI BbITb MPOBEPEHbI
KBanMULMpOBaHHbIM MEpCOHanoM. W3roToBuTernb He HECeT HUKaKoin
OTBETCTBEHHOCTW 3a ylwep6, MOrywmin GbiTb MPUYMHEHHBIM OTCYTCTBUEM
3a3eMneHns arperarta. YJ0CTOBEPLTECh TAKKE, YTO CUCTEMA JMIEKTPONUTaHUS
COOTBETCTBYET  MakcuMMarnbHOW MoTpeGrsieMoil  MOWHOCTM  arperara,
yka3aHHOW Ha Tabnnuke HOMUHaMbHbBIX AaHHBIX.

BHyTpeHHMe anekTpuyeckme CoeIMHEHNS B KOTIE YXe BbIMOMHEHbI, OH CHabXeH Takke
ceTeBbIM LWHypoM Tuna "Y" 6e3 Bunku. [lodkryeHWe K CeTu [OMKHO 6biTb
MOCTOSIHHLIM, MPUYEM MexXay MECTOM MOAKMIOYEHUsT K CeTU W KOTIIOM cregyet
YCTaHOBWUTb [BYXMOSIOCHBIA pa3MblkaTenb C PacCTOSHUEM Mexay PasoMKHYTbIMU
KOHTaKTaMn He MeHee 3 MM, a Takke npeaoxpaHuTenu makc. HomuHanom 3A. MNpu
MOAKMIOYEHUN K CEeTU BaxkHOe 3HayeHue umeeT cobnioaeHue nonsipHocTn (dbasa:
KOPUYHEBBIV NPOBOZ, / HeWTpanb: CUHWUI NPOBOA / 3eMINSi: XXenTo-3eneHbli nposog). Mpu
MOHTaXe UM 3aMeHe CeTEBOro LUHypa 3eMIsiHON NPOBOJ AOIKeH ObiTb BbINOMHEH Ha
2 CM AnUHHEe ocTanbHbIX.
CeTeBON LWHyp arperata He MOANEXWUT 3aMeHe caMum nonb3oBatenem. B
cryyae NOBpeXAeHUs CeTeBOro LUHypa BblkMounTe arperat; obpaluaiTtech
ANsi ero 3amMmeHbl UCKMIOYNTENbHO K KBanUgULMPOBaHHbLIM crneuvanictam. B
crny4yae 3aMeHbl CETEBOrO LUHypa WUCMonb3yhnTe UCKIYMTENBHO Kabenb Tuna
“HAR HO05 VV-F” 3x0,75 MM2 ¢ MakcuMarsbHbIM BHELLHUM AUamMeTpoM 8 MM.

[ocTyn K KneMMHoOW KopoGke
OTBUHUTUTE 06a BUHTa “A” Ha 3agHel CTOPOHE NyNbTa yNPaBReHNs U CHUMMUTE KpbILLKY “B*.

puc. 4 - locTyn K KNneMMHOI Kopo6ke

2.6 MonaknioyeHne KoTna K bIMOOTBOAY

Annapat gomxkeH ObiTb NOAKMIOYEH K AbIMOOTBOY, COOTBETCTBYHOLLEMY AeHACTBYIOLMM HOPMaM.
[ObivoBasi Tpy6a, coeauHsiollasi KoTen C AbIMOOTBOAOM [OIPkHAa ObiTb M3roTOBREHa W3
maTepuana, yCToAuMBOro k Temneparype v kopposun. Mecta coefnHeHust Tpy6 LOMKHbI GbITh
Hagnexawm o6pa3om ynrnoTHeHbI, a ANs NpeaoTBpaLLeHns 06pa3oBaHns KOHAeHcaTa AbIMOXOS,
pEKOMEHAYeTCs YTENNsATh MO BCEW €ro AnMHE.

3. TEXHW4ECKOE OBCIY>XUBAHUE

Bce HwkeonucaHHble onepauuu Mo perynvpoBke, nepeobopyaoBaHuio, BBody B
3KCNIyaTaumio 1 TEXOBCNYXUBAHUIO NMOANEXAT BbIMNOMHEHUIO UCKIMIOYUTENBHO CUnamu
CMEeLManucToB C BbICOKON KBanudukaumeii (yA0BNeTBOPALOLLMMU NPOGECCUMOHANBHBIM
TEXHUYECKUM TpeBoBaHUAM, NpeayCMOTPEHHbIM AeCTBYIOLMM 3aKOHOAATENBLCTBOM ),
TaKUX Kak COTPYAHUKM OBCMNY>XUBAOLLEro Bally TEPPUTOPUIO CEPBUCHOTO LIEHTPA.

LAMBORGHINI cHumaeT c cebsi BCSKyld OTBETCTBEHHOCTb 3a TpaBMbl Wnu
maTepuanbHblii - ywepb, KkoTopble MOryT ObiTb  NPUYMHEHbI B pesynbTaTte
HEeCaHKLIMOHMPOBAHHOTO U3MEHEHUSI KOHCTPYKLUMM arperata HekBanmuuMpoBaHHbIMU
1 HEYNOMHOMOYEHHbBIMU NINLIAMW.

3.1 PerynupoBku
PerynupoBaHue ropenku

MpaBunbHOCTb paboTbl M KOIDULMEHT NONE3HOrO AEACTBUS KOTNA 3aBUCAT rnaBHbIM 06pasoM
OT TOYHOCTW pErynvpoBKW ropenku. [laHHas perynupoBka [AOMKHA BbIMOMHATLCS NpU
TWaTenbHOM COBMIOAEHUN MHCTPYKLMIA M3roTOBUTENS. B AByXCTyneHYaTbIX ropenkax MOLHOCTb
nepBoii CTyMeHu criefyeT perynupoBaTh Tak, YToObl OHa COCTaBnsina He MeHee MUHUMAIbHOM
HOMUHamNbHOM MOLLHOCTU KOTna. MOLHOCTb BTOPOM CTyNeHU He [domkHa ObiTb 6onblue
MaKCUMarnbHOWM HOMUHANBHON MOLLHOCTH KOTNa.

3.2 BBopa B 3kcnnyarauumio

KOHTpOﬂbeIe onepauuu, KOTopble crnefyeTt BbINONMHATL nepen nepBbiM
pPO3Xnrom, a TaKxe nocre nposefeHUs TeXHUYeCKoro Oﬁcﬂy)KVIBaHVIH, BO
BpeMsa KOTOpOro Koten Obin OTCOeAuHEH OT ceTel MnuTaHua unu Gbinn
npounsseaeHbl pa6OTbI Ha npefoxpaHunTesrbHbIX yCTpOVICTBaX nnu getanax
KoTna:

Mepepn BkNOYEHMEM KOTNa

«  OTkponTe 3arnopHble
BOOOMNPOBOAAMM.

«  TpoBepbTe repMeTUYHOCTb CUCTEMBI NOAAYM TONNMBA.

«  TpoBepbTe NPaBUILHOCTL AABNEHUSA B paclumMpuTensHoM Gake

«  3anonHuTe BOAOW CUCTEMY M MOSIHOCTLIO CMYCTUTE BO3AYX KOTMa U U3 CUCTEMBI,
OTKPLIB BO3AYXOBLINYCKHOM BEHTUMb Ha KOTME W (ECNM TaKoBble WUMEHTCS)

KnanaHbl, PpacnosioXXeHHble MeXxay KOT/ioM U  raso-

BO3[YXOBbIMYCKHblE BEHTWMW, YCTAHOBNEHHblE B Pa3NUYHbIX MecTax CUcTembl
OTOMNSEHNS.

*  YpocToBepbTech B OTCYTCTBUM yTeYEK BOAbI U3 CUCTEMbI OTOMNSIEHUs!, koHTypa MBC,
M3 KOTNa W B Pa3nnyHbIX COEANHEHNUSIX.

« [lpoBepbTe MpaBUMbHOCTL  BbINOSHEHUS
3hheKTUBHOCTb 3a3eMneHust

* [poBepbTe, 4YTO B HENOCpPeACTBEHHOW 6nM30CTM OT KOTNa He HaxoasTcs
OrHeomnacHbIH XUAKOCTM U MaTepuarbl.

ANEKTPUYEeCKnx coeaVHeHnn n

KoHTponbHble onepauuu Bo Bpemsi paboTbi

«  BkniouuTe arperar, kak onvcaHo B sez. 1.3.

*  YpocToBepbTeCh B repMETUHHOCTU KaMepbl CTOPaHUS U rTMAPaBINYECKON CUCTEMBI.

* [poBepbTe 3PPeKTUBHOCTL YHKUMOHMPOBAHUSI AbIMOXOAOB (ANs1 MpUTOKa
BO3/yxa W yAaneHus NpoAyKTOB CropaHusl) Bo BpeMs paboTbl KoTna.

*  YpocTtoBepbTech B NPaBUINbHOCTY LIMPKYMALMM BOAbI MEXAY KOTIOM U CUCTEMOWA.

« [lpoBepbTe 3axwuraHve ropenku, OCYLLECTBUB pasfiMyHble WCMbITaHUst Mo
BKITHOYEHMIO M BIKITIOUYEHMIO KOTIIa C MOMOLLbIO TEPMOCTaTa TeMMepaTtypbl Bo3ayxa
B MOMELLEHNUN UM YCTPONCTBA ANCTAHLMOHHOTO yNpaBneHns.

* YpgocToBepbTeCb MO MOKa3aHUsIM CYETYMKA, YTO pacxon rasa COOTBETCTBYeT
BENNYVHe, ykazaHHOM B Tabnvue TEXHNYECKUX AaHHbIX B sez. 4.3.

«  [lpoBepbTe repMeTUYHOCTb ABEpLibl FOPENKN 1 AbIMOBOW KaMepbl.

« T[lpoBepbTe  npaBWMbHOCTL  paboTbl  ropenku. HacToAwwWin  KOHTPOIb
OCYLLECTBMSIETCA C MOMOLLbID NPEAYCMOTPEHHbIX ANsl 3TOW Lenu npuGopos,
crneays ykasaHusiM U3roToBuTens.

3.3 TexHuyeckoe obcnyxuBaHue
Mepuoaunyeckue npoBepKu

[na obecneyeHusi acpchekTUBHON paboTbl arperata B Te4eHWEe MNPOAOIIKUTENBHOMO
BpemMeHn HeobxoaMmo obecneuntb BLIMOSIHEHWE CUMaMK  KBanMULMPOBaHHbIX
cneumanucToB criedyoLwyx NPOBEPOK:

*  OnemeHTbl ynpaBneHWsi U NpefoXpaHWUTenbHble YCTPOWCTBA AOMKHbI pabotaTtb
npaBuIbHO.

*  TpaKT yaaneHus npoaykToB CropaHusi AOHKEH OblTb MOMHOCTLIO UCMPaBHBIM.

« TpoBepbTe, 4TobbLI B Tpybax nogauu Tonnmea U B obpaTHon Tpybe He Obino
3acopoB, ¥ YTOGbI Ha HUX He BbINo BMSATVH.

*  [Mpounctute UnNbTP B NIMHUM BCacbiBaHUSA TONMBA.

« [poBepbTe npaBunbHbIA pacxod Tonnvea.

*  BbINonHsiiTe 04NCTKY ropenoYHoON rofoBKW Ha y4acTke BbIXOAA TOMIMBA U Ha [ucke
3aBMXPEHNS NOTOKA.

«  [ante ropenke nopabotatb Ha NOMHOW MOLLHOCTU B TEYEHWE NPUMEPHO AECATU
MWHYT ¥ BbIMOJSIHWTE NMPOBEPKY NpoLecca ropeHusi. MposepbTe:

- HacCTPOWKY BCEX AMEMEHTOB, YKa3aHHbIX B JaHHOM PYKOBOACTBE
- TemnepaTypy AbIMOBbIX ra30B B AblMOBOV TpyGe
- MPOUEHTHOEe coaepxaHue 002

«  BosgyxoBoAbl (Ans NpUTOKa BO3dyxa M yAaneHus NpoaykToB CropaHusi) JOIDKHbI
6bITb cCBOGOAHBIMM OT KaKUX-NNMBO NPENATCTBUIA U HE UMETb yTevek

+  Topenky n TennoobMeHHIK JOIMKHbI HAXOANTLCA B YUCTOTE, Ha HUX HE JOMKHO BbITb HAKMMK.
[nst X YUCTKM HE MPUMEHSINTE XUMUYECKUE CPEACTBA UMK CTamNbHbIE LETKU.

*  Bce rasoBble 1 ruapaBnnyeckne CoeanHeHust AOMKHbI ObITb FEPMETUYHBIMU.

* [aBneHve BoAbl B XOMOAHOW CuUCTEMEe [OMMKHO cocTaBnAaTb okorno 1 6ap; B
NPOTMBHOM Cryyae npuBeamTe ero K 3ToN BennYuHe.
LIMpKynsiLMOHHBIN HAacoC He AO0MKeH ObiTb 3a6N10KMPOBaHHBIM.
PacwmpuTenbHbin 6ak (He BXOOWT B MOCTaBKY) AOSHKEH ObiTb 3aMoHEH.

UncTKy KoXyxa, naHenu ynpasneHus WU ApYrux HapyXHbIX "acTeTnyeckux”
neTanew KoTna MOXHO NPON3BOANTL C MOMOLLbIO MAFKOW TPSAMKW, CMOYEHHOW B
MbIIbHOM pacTBope BoAbl. CneayeT UCKMI0YMTb NPU 3TOM NPUMEHEHWE Mobbix
abpa3snBHbLIX MOIOLLIMX CPEACTB U pacTBOpUTENENA.

OuucTtka KoTna

OTkNoYNTE KOTEN OT CETU ANEKTPONUTaHUS.

[leMOHTVpYViTe BEPXHIOIO U HIWKHIOKW NULieBble NaHenu.

OTKponTe ABepLy, OTKPYTUB COOTBETCTBYIOLLIME PYYKU.

YncTTe BHYTPEHHIO YacTb KOTNa M BeCb AbIMOOTBOASALLMIA TPAKT C MOMOLLbIO
epLua Unm cxaTbiM BO3YXOM.

5. BbINOnHMB 04MCTKy, 3aKpONTE ABEPLY U 3aKpenuTe ee COOTBETCTBYIOLLEN PY4KON.

PN =

[nsi 04MCTKM ropenku crnepyiTe ykasaHUsiM U3roToBUTENS.
3.4 YcTpaHeHue HeucnpaBHoOCTEN
HeucnpaBHocTH

Bo Bpema paGOTbI MOryT BO3HWUKHYTb OBa BMAa HEUCNPaBHOCTU, NMPUYMHA KOTOPbIX
MoXeT 6bITb yCTpaHeHa nonb3oBaTtenem:

A BriokmpoBka ropenku ¢ COOTBETCTBYIOLUMM 3aKUraHWEM CUrHanbHOW namnbl.
CMOTpeTb PYKOBOACTBO MO 3KCMIyaTaLum ropesiku.
B CpabaTbiBaHne npeAoXpaHUTENbLHOTO TepMocTaTta B Crydae MOBbILLEHUS

TemnepaTtypbl B KOTMe [0 BeNWYMHbI, MOryLiel Bbi3biBaTb BO3HUKHOBEHWE
onacHon cuTyauuu. [Ins BOCCTaHOBNEHUS HOpPManbHbIX pabounx Ycroswii
OTKPYTUTE NPOGKY puC. 1 1 HAaXMUTE NOA Hel KHoMKy copoca.

B cnyyae MOBTOPHOrO  BO3HWKHOBEHUSI  HEUCMPABHOCTU  obpalyaitecb K
KBanMuLMpoBaHHOMY CNELMANUCTY UMK B LLEHTP CEPBUCHOTO 0BCMYXUBAHUS.

B cnyyae HeucnpaBHOW u/unu HeHopmanbHOW paboTbl arperarta, BbIKMHOYATE €ro u
BO3AepXuBanTecb OT mobOM MOMbITKM CaMOCTOSITENIbHO OTPEMOHTUPOBaTb  WNU
yCTpaHUTb NPUYNHY HeucnpaBHOCTY. ObpaluanTech UCKMIOYNTENBHO
npoceccroHarnsHO NOAroTOBIEHHOMY U @aBTOPU30BaHHOMY MepCcoHarty.
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4. XAPAKTEPUCTUKU U TEXHU4ECKUE DAHHbIE 4.2 TnapaBnnyeckoe CONpPoTUBMAEHUE CUCTEMbI
4.1 Pa3mepbl, npucoeanHEeHUsa U OCHOBHbIE 3NeMEHTbI KOTna ConpoTuBneHne BOASIHOTO KOHTypa
60
500
50
L/ ————=x T 40
(@B
—-- M 34 < 30 /
/
20
10
0
o a5 2000 2500 3000 3500 4000 4500 5000 5500
3 B
[e0}
puc. 6 - ConpoTuBneHue cuctemMbl
A mb6ap
B Pacxopn soab! n/y
4.3 Tabnuua TexHU4eCcKUX AaHHbIX
o]
§ Mapametp Epuhnual B B B B B
M3MepeHust
Mopenb EL-DBN | EL-DBN | EL-DBN | EL-DBN | EL-DBN
32 47 62 78 95
KonuyecTso anemeHToB . 3 4 5 6 7
Makc. Ternnonpon3soauUTensHOCTL kBr| 349 51.6 67.7 85.6 103 Q)
MuH. Tennonpon3BoAUTENbHOCTL KBr| 17.0 343 458 59.0 70.8 Q)
Makc. TennoBasi MOLLHOCTb CUCTEMbI KBT 32 47 62 78 95 (P)
250 250 crommeHs
105 MWH. TennoBasi MOLIHOCTb CUCTEMbI KBT 16 32 43 55 66 P)
oTonnexus
KM Pmax (80-60°C) %[ 917 91.1 91.5 91.1 92
al1—k 7 Y T KMo 30% %[ 943 935 9.0 935 93.8
\%|J - Makc. paboyee fasrieHve Bogb! B 6ap 6 6 6 6 6 (PMS)
N h |h s . | L a4 cucTeme oTonnexHns
M \-|/ s /\ N MuH. paboyee faBreHue Bodpl B 6ap| 08 0.8 0.8 0.8 0.8
R f| 1 w cucTeme oTonneHus
ANV R S N . o
Makc. Temneparypa B cucTeme °C 95 95 95 95 95 (tmax)
e &|J ° oronneHust
v OBbem Bofbl B CHCTEME OTONMEHNS L 18 23 28 33 38
O | Knaco sawpnme P X0 | X0 | X0 | XD | XD
! HanpsikeHue nuTaxus Bful 230/50 | 230/50 | 230/50 | 230/50 | 230/50
g | a8 a3 TMopoxHuit Bec k| 127 166 205 244 283
N~ ° ' © © [InHa Kamepbl CropaHus mm| 350 450 550 650 750
| % [lwameTp Kamephl Cropaxust mm 300 300 300 300 300
e i ] ToTepst Harpy3ku CO CTOPOHLI OTBOAA mbap| 0.2 0.27 0.4 0.4 0.63
| bIMOB
. g'\ B a2
e o]
. %léf ANZER T
- B w
! T
105
puc. 5 - Paamepbl, NpUcoeANHEHNSA U OCHOBHbIE 3NIeMEeHTbI KoTna
Mereans °C ad a5
oA MM 2 mm 2 Mm
EL-DB N 32 400 1204130 115
EL-DB N 47 500 1204130 115
EL-DB N 62 600 1204130 115
EL-DBN 78 700 1204130 115
EL-DB N 95 800 1204130 115
al MutaHve cuctembl oTonNeHns ropsyen sogon 3/4
a2 LLTyuep o6paTHoro TpybonpoBoaa cuctembl otonnenns 1 1/2
a3 Cnve cuctembl oTonneHus - 1/2”
a4 MoakntoyeHne abimoxoaa
a5 MopknioyeHve ropenku
34 LLlapnk TepmMomMeTpa CUCTEMbI OTOMNEHUS U NPEAOXPAHNTENBHOIO YCTPOMCTBA
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4.4 3nekTpuyeckasa cxema
MpuHunnuanbHasna anekTpuyeckan cxema EL-DB N 32 4 78
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puc. 7 - MpyuHuunNnansHas anekTpuyeckas cxema EL-DB N 32 4 78

Ilerenpa puc. 7 n puc. 8

32
49
72
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98
211

LIMpKYNSILMOHHBIN HACOC (MCKIIOYEH U3 MOCTaBKM)
MpenoxpaHnTenbHbI TepMocTaT

KoMHaTHbIi TepmMocTaT (MCKIOYEH 13 NOCTaBKN)
TepmocTaT perynmpoBku Kotna

BbikniovaTens

Pasbem ropenku (MCKMoYeH U3 NocTaBKku)

CxeMa anekTpuyeckux coeauHenuin EL-DB N 32 4 78
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puc. 8 - Cxema anekTpuyeckux coeguHeHuint EL-DB N 32 4 78
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MpuHunnuanbHasna anekTpuyeckan cxema EL-DB N 95
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Ilerenpa pvc. 9 u puc. 10
LInpKynsiILMOHHBIN HAacoC (MCKMOYeH U3 NOCTaBKK)

32
49
72
98
170
171
211

MpepoxpaHuTenbHbIi TepMocTaT

puc. 9 - MpuHuunmManbHasn anekTpuyeckaa cxema EL-DB N 95

KoMHaTHbIN TepmocTaT (MCKMIoYeH 13 NocTaBKM)

BbikntovaTens

TepmocTat perynvpoBku Temneparypsbl 1-oi
TepmocTaT perynmpoBku TemnepaTypbl 2-0oi1
Pasbem ropenku (McknioYveH 13 nocTaBku)

CxeMa anekTpuyeckux coeguHenuin EL-DB N 95

CTyneHun KoTtna
CTyneHun KoTna

230V 50Hz~(32) @ |

LN-'-i@E <

puc. 10 - Cxema anekTpuyeckux coeguHeHumn EL-DB N 95
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BRUCIATORI

CALDAIE MURALI E TERRA A GAS
GRUPPI TERMICI IN GHISA E IN ACCIAIO
GENERATORI DI ARIA CALDA
TRATTAMENTO ACQUA
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